

出國報告（出國類別：訪問）

赴菲律賓出席臺灣同鄉會幹部交接典禮 暨順訪僑社

服務機關：僑務委員會
姓名職稱：童振源委員長
 王怡如專門委員
 李岡陵科員
 李政樞科員

派赴國家/地區：菲律賓

出國期間：112年1月6日至112年1月13日

報告日期：112年3月2日

摘要

「菲律賓臺灣同鄉會」成立於 2006 年 12 月，該會宗旨為服務旅菲臺灣鄉親，促進同鄉間彼此之支援與合作，謀求共同權益福祉，進一步推動敦睦臺菲友誼。此行出席菲律賓臺灣同鄉會第 17、18 屆會長、監事長交接典禮暨幹部宣誓就職典禮，表達政府對菲律賓臺灣同鄉會之重視及肯定，並宣介政府政策及當前重要僑務工作。

本次出訪順道拜會菲律賓地區僑社，共參與 23 場重要僑團及僑界活動，包括傳統僑社、臺僑團體及僑臺商團體；主持 12 場座談，包括僑務榮譽職及僑團負責人座談、擴大培育及留用僑生座談及 7 場僑臺商座談，傾聽僑界心聲及對國家發展與僑務之寶貴建言，宣達政府政策及表達政府對僑胞之關懷，對於凝聚僑界向心及鼓勵旅外臺商士氣，具正向意義。另配合本會「112 至 115 年度社會發展中長期個案計畫-擴大培育及留用僑生」政策，本會積極協助菲律賓地區華裔子弟瞭解臺灣優質技職教育，產學攜手合作僑生專班及海青班之招生資訊、報名申請程序、應注意事項，以及僑生照護輔導措施等，提升當地僑生來臺升學意願，落實攬才、育才、留才之政策目標，本次出國飛行里程數為 2,605 哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	7
附錄 照片.....	9

壹、 目的

藉由出席「菲律賓臺灣同鄉會第 17、18 屆會長、監事長交接典禮暨幹部宣誓就職典禮」表達政府對海外僑社的重視，並傳達政府對僑胞關懷之意，有效強化與海外僑界溝通互動，凝聚僑界向心。

期間順訪菲律賓僑社、僑臺商團體，主持僑務榮譽職、僑團負責人、僑校及僑青座談會等，現場廣納僑界建言，以團結僑社並凝聚僑胞力量，強化僑胞對我向心，同時傳達政府當前施政重點，以及僑務委員會各項創新僑務工作推動目標及具體作為，使海外僑胞進一步瞭解臺灣現況，彰顯政府對海外僑胞之關懷與重視。

此外，為宣導本會「擴大培育及留用僑生」中長程計畫之重要創新政策，本會產學攜手合作僑生專班及海青班之優勢特色，協助菲律賓地區華裔子弟瞭解本會產學攜手合作僑生專班及海青班之招生資訊，以強化擴大招生規模與招生動能，提升當地僑生來臺升學意願。

貳、 過程

一、 1月6日（星期五）

- (一) 本人於 1 月 6 日上午 9 時 10 分搭乘長榮航空公司 BR271 號班機前往菲律賓，於是日上午 11 時 45 分抵達馬尼拉國際機場(MNL)，駐菲律賓代表處及菲律賓僑教中心同仁前往接機。
- (二) 下午 3 時於菲華文教服務中心主持擴大培育及留用僑生座談會，由王專門委員怡如進行專題報告，說明擴大培育及留用僑生計畫之計畫內容、本會產攜專班及海青班 112 學年招生事宜，隨後進行雙邊互動交流，並與現場出席代表等約 42 人溝通交流。
- (三) 晚間 7 時，本人拜會菲律賓臺灣工商總會，席間針對本會相關政策（包括世界臺商高科技產業論壇、全球僑臺商產業升級與技術服務方案、全球僑臺商產學合作方案、僑青培育、華語文教學、僑生人才、全球華文媒體布局等）進行交流。

二、 1月7日（星期六）

- (一) 上午 9 時拜會菲華文經總會及菲華青年服務團總團部，聽取總會歷史及運作情形，並參觀文經總會會館，隨後進行座談，由本人就臺灣總體經濟發展、六大核心戰略產業、僑務政策目標及執行策略與工作重點向與會人員說明及進行意見交流。會後並頒贈掛軸予文經總會及總團部，感謝其對僑胞的付出與貢獻，現場包含其他僑務榮譽職人員及總會幹部約 50 人出席。
- (二) 中午 12 時與菲華文經總會及菲華青年服務團總團部於自由大廈 6 樓餐敘。
- (三) 下午 4 時於僑教中心主持僑務榮譽職人員座談會，多位菲律賓地區僑務榮譽職人員約 36 人出席，由本人向與會人員闡述臺灣民主自由度世界排名及臺灣經濟發展、對外投資及外商加碼投資臺灣概況，並說明六大核心戰略產業、僑務政策新科技與模式擴大僑務服務量能，包含本會僑務工作之雙向化、數位化、智能化、多元化、平臺化等五項定位，並說明鏈結海外僑臺商與臺灣產業共同

發展六支箭，榮譽職人員均積極發表在當地所推動之僑務工作並與本人進行意見交流。

三、1月8日（星期日）

- (一) 上午9時30分拜會菲律賓臺灣商會聯合總會，本人針對疫後新時代發展作說明，包括區域經濟整合發展、美中科技戰、美國聯準會升息與通貨膨脹及匯率變動之影響、俄烏戰爭及能源價格與原物料價格變動，並說明六大戰略產業內容，隨後以六支箭說明本會工作重點，鏈結臺商與臺灣產業共同發展，共同壯大臺灣發展。本人並頒贈掛軸1份，感謝總會為臺商的付出，現場總會會員與幹部約30人出席。
- (二) 上午11時出席菲律賓臺灣同鄉會幹部交接典禮及午宴，本人感佩同鄉會對於僑胞的照顧以及對菲律賓地區的公益慈善事業，徹底發揮人飢己飢、人溺己溺精神。典禮現場包含多名僑務榮譽職人員、同鄉會會員與幹部約350人出席。
- (三) 下午2時40分出席菲律賓各商會及青商代表座談會，由本人詳細說明六大核心戰略產業與臺商的鏈結，並鼓勵大家踴躍申請i僑卡，隨後進行意見交流，現場包含在地臺商約35人出席。
- (四) 下午5時拜會慈濟基金會菲律賓分會，雙方就慈濟科技大學參加海青二年制副學士班開班，協助僑生赴臺就學招生及擔任保薦單位事廣泛交換意見。
- (五) 晚間6時出席臺菲教育基金會週年慶活動及晚宴，本人首先感謝基金會協助僑校正統華語文教育發展、培養華語師資及協助僑校發展，並說明本會僑生人才培育政策，期盼基金會能夠協助推廣。各僑校代表等約100人出席。

四、1月9日（星期一）

- (一) 上午9時拜會旅菲南線臺商會並參觀會所，聽取臺商會發展歷史與會務運作情形，本人就國際經濟局勢變化、美中科技戰、疫後新時代發展、六大核心戰略產業、廠商在地經營模式與挑戰等對臺商的影響議題及本會重點僑務工作業務與商會成員進行深度交流，並頒贈掛軸1份，感謝商會為在地臺商的付出。
- (二) 中午12時出席旅菲南線臺商會於雷苑餐廳之午宴，出席人員包括商會會員約15人出席。
- (三) 下午2時30分拜會2022年海外臺商精品獎銀質獎菲律賓得獎公司國富印刷公司，聽取該公司在地發展情形及未來願景，隨後參觀工廠各式紙杯、紙袋、紙餐盒等食品印刷產品，並說明本會「全球僑臺商產學合作方案」建構國內產學研發單位與全球僑臺商間合作網絡，鼓勵該公司可與相關研發單位合作，提升競爭力。
- (四) 晚間6時30分出席菲律賓地區僑務委員晚宴，席中就本會僑生人才培育政策進行說明與交流，鼓勵僑務委員協助推動招生工作。

五、1月10日（星期二）

- (一) 上午11時前往松明會館與蘇比克灣地區臺商進行座談，隨後本人就區域經濟發展、新南向政策、疫後新時代發展、臺灣的各項優質資源運用與臺商在地優勢的鏈結等議題，並針對本會僑生人才培育政策（包括3+4產學攜手合作專班、海青班、僑生人才大聯盟）、海外信用保證基金、六支箭等政策與議題進

行交流。中午餐敘後在聽取 MSK 開發集團簡報後，下午 2 時 30 分參觀 TIPO 園區開發案及 Formosa 海灘開發計畫。

(二) 晚間 6 時出席 MSK 建設集團及蘇比克灣臺商晚宴。

六、1 月 11 日（星期三）

(一) 上午自蘇比克搭車前往馬尼拉國際機場(MNL)，並於下午 5 時(原訂 12 時 25 分起飛)搭乘菲律賓航空公司 PR1815 號班機前往納卯，並於是日晚間 7 時 30 分抵達納卯機場(DVO)。

(二) 晚間 8 時 30 分出席由納卯文化協會及棉蘭佬臺商協會在民生大飯店所共同舉辦之歡迎晚宴，宴後主持擴大培育及留用僑生座談會，首先由本人說明僑生人才培育計畫與華語文教育等本會政策，隨後由王專門委員怡如進行專題報告，說明本會產學攜手合作僑生專班及海外青年技術訓練班 112 學年招生事宜，續由明新科技大學梁主任若暉針對一國一校一基地之該校招生做介紹與說明，隨後進行晚宴與雙邊互動交流。到場人士包含納卯中華中學、納卯德榮學校、東南亞基督教學院等學校代表與協會成員等約 50 人出席。

七、1 月 12 日（星期四）

(一) 上午 7 時 20 分搭車前往納卯國際機場(DVO)，於 8 時 50 分搭乘菲律賓航空 PR 2346 班機，並於 9 時 50 分抵達宿霧機場(CEB)。

(二) 上午 11 時拜會宿霧文藝中心，本人致贈掛軸乙幅留念，隨後驅車前往西班牙會館與宿霧文藝中心人員座談並餐敘，會中本人強調運用新科技與模式擴大服務全球僑胞，並積極秉持「擴大服務傳統僑社與僑胞」、「深化傳統僑社與臺灣連結」及「鏈結臺灣經貿及科技，創造與共享發展成果」等三大原則，加強與傳統僑社聯繫與服務。

(三) 下午 2 時 30 分蒞訪宿霧東方學院，由該校童軍學生列隊歡迎並獻唱愛國歌曲，場面盛大隆重。隨後於該校禮堂進行擴大培育及留用僑生座談會，由王專門委員怡如進行專題報告，說明本會產攜專班及海青班 112 學年招生事宜，另明新科技大學梁主任若暉針對該校一國一校一基地之招生作說明及廣宣，最後進行互動交流。

(四) 晚間 7 時，本人主持菲律賓宿霧臺灣協會僑務座談會，隨後本人就區域經濟發展、新南向政策、疫後新時代發展、臺灣的各項優質資源運用與臺商在地優勢的鏈結等議題、「鏈結海外僑臺商與臺灣產業共同發展」六支箭等政策與在場僑臺商進行交流。現場包括宿霧僑臺商代表等約 60 人出席。

八、1 月 13 日（星期五）

前往宿霧機場(CEB)搭乘早上 11 時 10 分長榮航空公司 BR282 號班機，於下午 2 時 10 分抵達臺灣桃園國際機場(TPE)。

參、心得與建議

本人此行出席「菲律賓臺灣同鄉會第 17、18 屆會長、監事長交接典禮暨幹部宣誓就職典禮」，期間順訪大馬尼拉地區、納卯以及宿霧，總計 8 天 23 場行程，透過訪視、參與菲律賓地區僑社各項活動及座談會，表達感謝海外僑界、僑團及商會組織對臺灣的支持，本人亦期勉未來持續運用僑團在地能量與優勢，持續為臺灣發聲，藉此促進國際社會對臺灣的瞭解與支持，傾聽僑胞建言，表達政府於後疫情時代對海外僑胞之關懷與重視，此行出訪相關心得與建議臚列如次：

一、參與僑團活動，表達政府對僑社之關懷與重視

藉由本次出席「菲律賓臺灣同鄉會第 17、18 屆會長、監事長交接典禮暨幹部宣誓就職典禮」，表達政府對海外僑社之重視，傳達政府對僑胞關懷之意，維繫並深化與海外僑社之聯繫互動與交流，協助僑民建立橫向溝通網絡，同時感佩同鄉會對於在地僑胞的照顧以及熱心菲律賓地區公益慈善事業，推動臺菲文化交流，並深耕主流社會。

二、推廣「擴大培育及留用僑生」政策，以達國家人口及移民之政策目標

「擴大培育及留用僑生」政策係本會配合總統指示與國家發展委員會規劃之我國當前人口及移民政策，擴增僑生生源 3 倍以上量能，具體目標規劃 2030 年在留用僑生人才部分，一般僑生及產學攜手合作僑生專班學士生須達 4.7 萬人、海外青年技術訓練班須達 1 萬人，本會積極推動擴大、培育及留用僑生人才，以達國家人口及移民之政策目標。

本人此行共舉辦 3 場「擴大培育及留用僑生」座談會，宣介本會產攜專班及海青學位班之優勢特色，希冀藉此結合海、內外力量擴大招生、運用獎學金廣招僑生來臺就學、強化畢業留臺管道等，達到補充我國專門技術及中階技術人才缺口，貢獻所學促進臺灣經濟發展，並培育新南向國家之新興市場所需產業人才。鑒於各地區僑情不同，本人責請駐外僑務人員動員僑界因地制宜規劃當地之招生方式並共同推動。

三、積極輔助臺商事業發展、強化與在地臺商之鏈結，共創商機

此行出訪分別拜會菲律賓臺灣工商總會、菲律賓臺灣商會聯合總會、旅菲南線臺灣商會、蘇比克灣臺灣商會以及宿霧臺灣協會，除針對疫後新時代發展及國際政經情勢的挑戰與契機作說明，並宣達政府六大戰略產業內容，並以「鏈結海外僑臺商與臺灣產業共同發展」六支箭說明本會工作重點，包括推動「僑臺商產業升級與技術服務方案」及「全球僑臺商產學合作方案」，推動與國內研發機構與大學院校之合作；辦理「海外僑臺商精品」選拔與輔導，協助海外臺商品牌發展，提高臺商產品附加價值；舉辦「全球青商潛力之星」選拔及輔導，提供獲獎者企業諮詢服務，與促進海內外青商交流，並提供青商專案貸款信用保證，同時鼓勵在地青商事業進行全球布局，深化與臺灣之鏈結；擴大培育僑生為僑臺商舉才，推動僑生人才大聯盟，調查僑臺商人才需求與合作培育資源，興辦產學合作專班，並透過高額獎學金培育頂尖僑生人才；以及精準鏈結海內外產業與落實合作，鏈結臺商與臺灣產業共同發展，掌握海內外產業商機交流需求，並深化及廣化僑臺商與臺灣產業精準鏈結與落實合作等，期盼協助全球僑胞茁壯發展，也希望未來僑臺商回饋力量，投資臺灣，共同壯大臺灣發展。

此外，本會亦將積極協輔菲律賓地區僑臺商會組織會務發展運作，並積極廣邀青商加入僑臺商會組織服務工作，深化僑臺商會組織健全發展以及傳承，藉由青商專業知識背景及兼具我僑民及僑居國公民身分，適時於當地主流社會推廣臺灣優勢，提昇臺灣之正面形象。

四、 推進智能僑委會發展 擴大全球僑務服務量能

此次出訪本人藉此機會向菲律賓地區各僑團與商會宣達智能僑委會的願景及政策目標，經由與當地重要僑領座談，期間廣泛聽取僑界建言，介紹本會業務並即時就僑領建議意見予以回饋，建構政府與僑民間緊密關係，透過僑務的聯繫外溢至外交、教育和文化等各方面交流，對僑務工作全方位之推展，具有正面效益，並藉機與僑居國主流人士交流，有助渠等增進對我國之認識及對僑務工作之瞭解。

附錄 照片



圖片說明：1月6日下午主持擴大培育及留用僑生座談會，說明本會僑生政策及產攜專班及海青班的學制與內容



圖片說明：1月7日上午拜會菲華文經總會及菲華青年服務團總團部。



圖片說明：1月8日上午拜會菲律賓臺灣商會聯合總會。



圖片說明：1月8日中午出席菲律賓臺灣同鄉會幹部交接典禮及午宴。



圖片說明：1月8日下午主持菲律賓各商會及青商會代表座談會。



圖片說明：1月8日晚間出席臺菲教育基金會周年慶活動及晚宴。



圖片說明：1月11日於納卯晚間主持擴大培育及留用僑生座談會，說明本會僑生政策及產攜專班及海青班的學制與內容。



圖片說明：1月12日蒞訪宿霧東方學院，隨後進行擴大培育及留用僑生座談會。